

- правильной интерпретации выявленных симптомов и синдромов;
- в сомнительных случаях применение пункционной биопсии;
- внедрение новых неинвазивных, но достоверных методов, таких как «Фиброскан» — определение количества фиброзной ткани на единицу поверхности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Силивончик, Н. Н. Гастроэнтерология в таблицах для врача общей практики. Симптомы, синдромы и заболевания кишечника / Н. Н. Силивончик. — Минск, 2006. — С. 7–215.
2. Подымова, С. Д. Болезни печени: руководство для врачей / С. Д. Подымова. — Минск, 2005. — С. 1–760.

УДК 913.1(476.2)

УЛИЦА СОВЕТСКАЯ — ОСНОВНАЯ МАГИСТРАЛЬ Г. ГОМЕЛЯ

Денисенко К. В.

Научный руководитель: ст. преподаватель
кафедры общественно-гуманитарных наук А. А. Сироткин
Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»,
Республика Беларусь, г. Гомель

Введение

Одной из важнейших магистралей Гомеля является улица Советская. Ее длина — около 7600 м. Она начинается от площади Ленина и заканчивается у городской черты в районе н. п. Еремино.

Цель работы

Рассмотреть историю развития улицы Советской в Гомеле.

Современный облик улица стала приобретать в начале XIX в. Тогда она называлась ул. Пробойная.

Здание больницы, возведенное в 1819 году Дж. Кларком, относилось к первым постройкам подобного типа в Беларуси. Создание ланкастерской школы в Гомеле — это уникальное явление не только для Беларуси, но и для всей Российской империи. В Беларуси она стала одной из самых крупных школ, возведенных в XIX в. [3].

В 1861 г. Пробойная улица была переименована в Румянцевскую — в память о бывших владельцах Гомеля, фельдмаршале П. А. Румянцеве и его сыновьях, канцлере Н. П. Румянцеве и графе С. П. Румянцеве.

Переименование Румянцевской улицы в Советскую произошло 6 мая 1919 г. [1]. На месте здания городской думы в 1921 г. была открыта редакция газеты «Гомельская правда» и фабрика «Полеспечать».

Памятниками архитектуры являются построенные в начале XX в. жилые дома № 4 и 8, дом № 9/14 (на пересечении улиц Советской и Ланге), в котором до революции 1917 г. размещался Русско-Азиатский банк, дома № 10, 12, 17/10 (на пересечении улиц Советской и Крестьянской; размещался Виленский Коммерческий банк), а также дом № 20 [1].

В результате реализации проекта восстановления города 1946 г. складывался современный облик улицы: произошло чередование жилых домов, административных, научных, торговых и других учреждений с памятниками архитектуры конца XIX – нач. XX в. В 1950-е г. жилыми 4–5-этажными домами была застроена центральная часть улицы, в архитектуре которой использованы элементы классического наследия. Современный облик северной части улицы сформирован в 70-е гг. XX в. 5-, 9-, 12- и 14-этажными жилыми домами.

На улице Советской также расположены: завод «Электроаппаратура», Гомельское городское ЖКХ, сквер им. А. А. Громыко, Гомельский государственный колледж ис-

куств имени Н. Ф. Соколовского, средняя школа № 26 и № 34, Гомельская областная филармония, туристические компании, Гомельский государственный цирк, кафе, солярий, Гомельский государственный колледж железнодорожного транспорта, универмаг Гомель, ресторан-клуб Plaza, отделение Беларусбанка, Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины, ОТТЦ Гарант, гостиница «Турист», танцевальный спортивный клуб Dancer, парикмахерские, аптеки, баня № 1.

Единственным в Республике Беларусь предприятием, которое специализируется на выпуске, низковольтной и защитной аппаратуры, изделий спецтехники, является ОАО «Электроаппаратура», где изготавливаются различные потребительских товары: газовые и электрические плиты, электроутюги, удлинители, розетки, выключатели и другие изделия.

Гомельское городское ЖКХ выступает заказчиком основных видов работ по содержанию объектов внешнего городского благоустройства; проводит тендеры на проведение капитального ремонта зданий, закупку коммунальной спецтехники.

С 1919 г. музыкальные кружки Гомеля объединились в Народную консерваторию, которая была реорганизована в Государственную музыкальную школу. В годы Великой Отечественной войны школа была эвакуирована в г. Уфа и возобновила свою работу в Гомеле только в 1944 г. (первый послевоенный выпуск составил 4 человека). 14 марта 1958 г. на основании постановления Совета министров БССР Гомельскому музыкальному училищу было присвоено имя Н. Ф. Соколовского.

В 1967 г. была открыта Гомельская областная филармония. В разные годы артистами филармонии были: белорусский ансамбль «Сябры», аккордеонист Валерий Ковтун, композитор Александр Градский. В 1998 г. в филармонии был создан инструментальный ансамбль «Томсон-трио» (руководитель Татьяна Томсон). Репертуар ансамбля состоит из популярной музыки и малоизвестных, редко исполняемых произведений. Уже более десяти лет в декабре в филармонии проходит Международный конкурс «Ренессанс гитары».

Построенное в 1890-е г. частным предпринимателем И. Слободовым первое деревянное здание цирка (на месте Центрального рынка) существовало до пожара 1917 г. Для постройки современного здания в 1972 г. использовался проект А. Кудрявцева. Композиция состоит из нескольких объемов, объединенных одним прямоугольным в плане этажом. После реконструкции фонтана в 2006 г. перед зданием цирка установлен памятник клоуну Карандашу. В октябре 2006 г. Гомельскому государственному цирку присвоено звание «Заслуженный коллектив Республики Беларусь».

Для подготовки специалистов по трем профилям (социально-исторический, литературно-лингвистический и физико-технический) в 1929 г. было принято решение об открытии в Гомеле агропедагогического института. В 1969 г. он преобразован в Гомельский государственный университет — 2-й в Беларуси вуз такого высокого ранга, а с 1988 г. университету присвоено имя Ф. Скорины.

В примыкающем к улице парке Студенческом на братской могиле открыт памятник советским воинам и партизанам, погибшим во время Отечественной войны; в 1975 г. установлена мемориальная плита подпольщикам Р. И. Тимофеевко, И. Б. Шиллову, Е. И. Хомичу [2].

На площади Восстания в 1968 г. был поставлен танк Т-34, как памятник в честь воинов-освободителей г. Гомеля.

В центральной части Пионерского сквера в 1983 г. установлен бюст А. А. Громыко как дважды Герою Социалистического Труда. Высота цилиндрического постамента 3 метра, у основания — выложенная гранитными плитами площадка.

Заключение

Согласно проекту детальной планировки центра города до 2020 г. планируется многоквартирное жилищное строительство вдоль улицы Советской, в направлении на северо-западную сторону н. п. Еремино и н. п. Костюковка.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Рогалев, А. Ф.* От Гомиока до Гомеля: городская старина в фактах, именах, лицах / А.Ф. Рогалев. — Гомель, 2006. — 220 с.
2. Гомель. Энциклопедический справочник. — Минск, 1991. — 527 с.
3. *Морозов, В. Ф.* Гомель классический. Эпоха. Меценаты. Архитектура / В. Ф. Морозов. — Минск, 1997. — 336 с.

УДК 616.89

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КАРАТЕЛЬНОЙ ПСИХИАТРИИ В ОТНОШЕНИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ДИССИДЕНТОВ В СССР

Денищиц Е. В.

Научный руководитель: к. ист. н., доцент В. В. Аниперков

**Учреждение здравоохранения
«Белорусский государственный медицинский университет»
г. Минск, Республика Беларусь**

Самой ценной собственностью человека является его психика. В свою очередь, психиатрия — деликатнейшая область медицины — за несколько десятилетий была преобразована высшими государственными структурами СССР в карательную систему, используемую для подавления инакомыслия и расправы с неугодными. Манипуляция психикой, издевательства над человеческим достоинством проводились в Советском Союзе в течение многих десятилетий на основании нормативных актов, приказов, постановлений и устных распоряжений, превративших психиатрию в послушную прислужницу и содержанку спецслужб и идеологических структур правящей Коммунистической партии.

Цель работы

Выявить предпосылки советской репрессивной психиатрии, ее принципы и методы, этапы разоблачения преступной лечебной практики.

Партия большевиков, монополизировав власть в октябре 1917 г., подчеркивала необходимость защиты государства от силовой и идеологической агрессии как извне, так и изнутри, всеми способами, не считаясь с международными нормами права и морали, руководствуясь исключительно соображениями революционной необходимости.

В силу этого инакомыслящие в СССР подвергались самым разнообразным политическим репрессиям. Среди них — лишение свободы, направление в ссылку, лишение гражданства, перемещение групп населения из традиционных мест проживания, лишение или ограничение прав и свободы лиц, признававшихся социально опасными для государства, и, наконец, самый изощренный по своей сути вид репрессий — признание человека невменяемым и помещение его на принудительное лечение в психиатрическое лечебное учреждение.

Существовали факторы, которые давали возможность советским властям использовать психиатрию как меру жестокого наказания и запугивания. Главными среди них являлись:

- относительность понятия «нормальная психика»;
- издание в 1972 г. учебника «Судебная психиатрия» под редакцией Г. В. Морозова и Д. Р. Лунца, предназначенного для юридических факультетов и институтов.

О многом говорит отрывок из этого учебника: «Подозрение о психической неполноценности обвиняемых... возникает в связи с их неправильным поведением, нелепыми поступками..., бесконечными необоснованными претензиями, жалобами, достигающими гиперболических размеров»[1]. Совершенно очевидно, что, став на позицию властей, эту трактовку можно отнести к любому лицу, несогласному с политикой КПСС.

Одной из первых психиатрических больниц, в которой содержались заключенные по политическим причинам, считается казанская. С 1940 по 1970 гг. в палатах Казанской тюремной психиатрической больницы умерло 1802 пациента, из них 470 были осуждены по ст. 58 УК РСФСР и ст. 54 УК УССР, т. е. по политическим мотивам. В исправительно-